

# 难道非要撞了南墙才回头

——一意孤行必将失败

□钟声

“一场经贸摩擦,让世界看到了一个有担当负责的中国和一个一意孤行的美国。”埃及《金字塔报》资深记者萨米·卡姆哈维的话意味深长。

近年来,美国一些政客被“美国优先”遮住了双眼,大搞贸易保护主义、单边主义,肆意挥舞关税大棒,全然不顾中美两国人民和全世界人民的强烈反对。他们声称贸易逆差就是对美国的“经济掠夺”,三番五次地向多国挑起贸易争端;他们吆喝“别国科技发展会伤害美国”的谬论,频频动用国家力量打压别国企业,甚至不惜胁迫盟友“组团”围堵;他们声称国际贸易规则“令美国吃亏”,肆意冲撞破坏多边贸易体制。这些蛮不讲理、任性妄为的行径,不仅是对别国正当发展权利的打压,也是对国际规则的践踏。

今天的世界,是一个经济全球化、世界多极化深入发展的世界,也是一个各国利益日益交融、命运与共的世界。美国一些政客无视历史潮流,无视反对声音,说到底,无非是只想自己单赢,不想各国共同发展。于是,“让美国再次伟大”成了将美国利益凌驾于别国正当利益和国际社会共同利益之上的

“正当理由”,“贸易零和”成了对国际规则和国际机制“合则用,不合则退,不合则毁”的堂皇借口。如此蛮横无理,还有何公义可言?

哪怕是在美国国内,这样的一意孤行,也遭到各界有识之士的强烈谴责和反对。美国布鲁金斯学会高级研究员罗伯特·卡根就批评道,一些政客为了一点私利,榨干国际社会,迅速摧毁70多年来的国际秩序,破坏为防范国际混乱而建立起来的信任和共同使命感。前不久,阿迪达斯、耐克、彪马以及美国170多家鞋类制造商和零售商联合致函美国政府,指出美国对中国输美鞋类产品加征关税,将对美消费

者、制鞋企业和美国经济造成灾难性后果。然而,美国这些政客全然不顾“贸易管用,但关税不管用”的呼声一浪高过一浪,全然不顾美国农民无奈诉说他们正在经历“艰难的经济时刻”,依然我行我素、执迷不悟。

一味任性胡来,是对美国自身国际信誉和国际形象的损耗,也是对世界各国合作大环境的搅扰破坏。欧洲理事会主席图斯克就正告美国政府:“要贸易,不要战争。”美国那些政客是不是该想一想,为什么美国针对华为的禁令一出,多位欧洲国家领导人就明确表示,封杀华为为毫无先见之明,欧洲国家不准

备效法美国?得道多助,失道寡助。试图以保护主义阻挡经济全球化大潮的举动,注定不得人心;试图以单边主义阻挡世界多极化大势的行径,注定徒劳无功。美国《大西洋月刊》的文章指出,想要将中国排除在全球创新之外的努力,最终只会令美国陷入孤立。

早在两千多年前,中国汉代的文学家桓宽就告诫,“距谏者塞,专己者孤。”学会倾听,既是一种美德,更是一种智慧。我们奉劝美国那些政客听听美国社会各界的呼声,听听世界各国的批评警告,及早醒悟,迷途知返,莫要一条道走到黑,不撞南墙不回头。

# 有必要让“夹生干部”回炉重造

□毛建国

“说他不懂,也不是一点儿都不懂,多少知道一些;说他懂,分内的事儿又办不明白;说他不作为,但人家也干活了。你说急不急了?”某县委书记说。有些地方的业务干部对分管业务不熟悉,对最新政策一知半解,工作总是落实不到位。遇到问题自己不懂,也不深入学习研究,这种“夹生干部”已成为改革发展路上的绊脚石,影响基层政策落实,甚至衍生软性不作为。(5月29日《半月谈》)

对“夹生干部”的画像还是十分精准的,不必讳言,现实中存在大量的这种干部。“夹生干部”永远做不出一锅好饭,目光所及,很多好政策,就因为“夹生干部”一知半解,而没有得到落实;很多好建议,就因为“夹生干部”自以为是,而没有发挥作用。

分析“夹生干部”的由来,不能不讲到专业能力的缺失。长期以来,有些干部自认为不需要什么专业能力,只要会协调会管理就行了。而对干部的评价也往往看态度,讲能力也更多强调横向的能力,忽视了纵向的,特别是专业化的能力。

经济社会已经进入了纵深化和精向化的阶段,无论是当好“人民的服务员”还是服务发展的“店小二”,都需要有“两把刷子”。拿经济工作来说,诚然不应该去直接干预企业的发展,但要服务好企业,如果什么都不懂,或者一知半解,就会把人带到沟里去。对于领导干部来说,首先要做到的就是熟悉分管领域的各种政策规定,要做到领域内的“行家里手”。

“一不则不专,不专则不能。”前不久新修订的《党政领导干部选拔任用工作条例》明确要求,新时代干部须过“五关”,其中就有能力关,包括专业能力、专业素养、专业精神等。船到中流,无论是抓发展还是惠民生,都需要有专业思维、专业素养、专业方法,需要静下心来学习。现在已经过了靠经验、靠热情的阶段,“拍脑袋”最终会“抓脑袋”,会出大问题。

除了能力之外,还要看到作风问题。《半月谈》的报道,讲到了一件事情,北方某地有群众多次打市民热线,寻求保护家门口的两棵古树,但乡镇干部和林业干部均以“不属实”为由,予以回绝。其理由是,全县古树保护名录上一共只有9棵,但没有群众反映的这两棵。最终在媒体报道下,有关方面介入了,最后重新调查,发现全县实际有古树名木160多棵,而群众反映的两棵古树的树龄在200年左右。

乍乍看是能力问题,但在实际上,即便询问世界级的林业专家,仅仅依靠当地提供的古树保护名录,也不能给出准确答案。这还与作风有关,一方面,当初古树名木调查不实;另一方面,对群众反映不理不睬。细查“夹生干部”的能力短板,不少都很“低级”,有的只需要查一下资料,有的只需要打一个电话,有的只需要到现场看看……但就是一知半解、不懂装懂,把简单事办复杂,把好事办砸了。

拍脑袋决策、简单靠行政命令办事的做法,现在已经行不通了。对于一般人来说,一知半解都是一个大问题,对于领导干部来说,更有可能出“大纰漏”。正如很多人感慨的,不怕不懂,就怕不懂装懂;也不怕不懂装懂,就怕坐在台上指手划脚,以外行代替内行。现实中,很多机遇就这么错过了,很多工作就这么耽搁了,很多民心就这么辜负了。

“夹生干部”只能做出一锅夹生饭。具体分析“夹生干部”,既有“能力夹生”“本领夹生”,也是“作风夹生”“责任夹生”,其危害在于会演变成一种软性不作为,相对于显性不作为,问题指数一点也不低。因此,对“夹生干部”不能止于教育,有必要让其回炉重造。

# 信用破产是最大的破产

——言而无信必将失败

□钟声

翻手为云、覆手为雨,美国的一些政客干得实在是太多了。《纽约时报》评论说,美方“多次表示同意与其他国家达成新的贸易条款,但紧接着就谈论取消这些协议以实现更多目的”。这届美国政府一上台,就单方面退出了之前由其牵头的跨太平洋伙伴关系协定,给其他参与国来了个措手不及;去年,美国又单方面宣布退出伊朗核问题全面协议,使多年的艰苦谈判成果“付诸东流”,欧洲有国家直言“非常沮丧”,并表示

将继续留在协议当中。《世界报》等8家欧洲媒体组织的一项调查显示,超过四成的欧盟受访者认为,美国已不再是欧盟可以信赖的合作伙伴。

“失信”的坏名声普通人人都避之唯恐不及,为何美国政府在国际事务中毫无忌惮地玩变脸?深究起来,恐怕还是一些身居高位的美国政客,错把国家之间的交往当成了一场纯粹的商业投机活动,误以为国与国之间只有零和博弈。这些政客一门心思盘算着

如何实现自身利益最大化,国家的道义形象早已弃之如敝屣。食言而肥,终会自酿苦果。美国这些政客的每一次出尔反尔,都是对自己国家信誉的又一次损耗和挥霍。美国《财富》杂志的评论员发出的追问引人深思:即便美方接下去又想和中方谈判,中国人还能信任一会儿说“中国在杀死美国”,一会儿又说“我们与中国的关系很好”的美国政客吗?如今,世人有一个共同感受,就是美国的公信力大厦根基正被华盛顿一

些政客的言而无信蚕食,长此以往,终将岌岌可危。

在世界经济的大海中,各国互通有无,船只川流不息,靠的是信用之帆和规矩之锚。互信是国际关系中最美好的黏合剂。中国愿同其他国家一道,坚持把对话协商利用起来,坚持把多边主义奉行到底,共同守护好人类社会“信用堤坝”。只要坚持求同存异、聚同化异,通过坦诚深入的对话沟通,就一定能增进战略互信,持续推进国家间广泛合作,造福各国人民。

中国人讲,“人而无信,不知其可也”,更强调“言不信者,行不果”。过去一年发生的事情已充分说明,一些政客的出尔反尔、极端施压,对中国是无效的、徒劳的。一句话,华盛顿的决策者必须改弦更张,言行一致、表里如一,回到重信守诺的轨道上来。

# 利用中国稀土制造产品遏制中国发展,妄想!

在产业分工高度全球化的今天,没有协同合作就没有发展进步。再先进的技术产品也是经济全球化这棵大树结出的果实,美方一些政客意图通过技术限制打压遏制中国发展,只能是妄想!

针对舆论提出“稀土是否可能成为中国对美反制的重要筹码”的问题,国家发展改革委有关负责人28日明确表示,“如果有谁想利用我们出口稀土所制造的产品,反用于遏制打压中

现代工业的“维生素”。稀土元素在冶金、石化、光学、激光、储氢、显示面板、磁性材料等现代工业领域均有广泛应用。特别是随着世界科技革命和产业变革的不断进步,稀土元素的应用范围正在进一步拓展,其战略价值和重要意义将更加凸显。

作为世界最大的稀土材料供应国,中国一直秉持开放、协同、共享的方针推动稀土产业发展。一方面,中国坚持稀土资源优先服务国

内需要的原则;另一方面,中国也愿意满足世界各国对于稀土资源的正当需求。我们乐见中国的稀土资源及稀土产品能够被广泛用于制造各类先进产品,更好满足世界各国人民对美好生活的需要。

所谓“独柯不成树,独树不成林”。时代大潮浩浩荡荡,不可阻挡,合作是唯一正确的选择。美国一些政客竭力打压中国高科技产业,意图遏制中国发展。就算这些

政客可以对中美两国产业链深度融合、互补性极强的现实视而不见,但无法改变经济全球化下各国产业链深度交融的事实。

中国的发展,是包括老区人民在内的中国人民历经苦难、自力更生、艰苦奋斗,甚至作出巨大牺牲换来的。中国未来的发展,绝不是任何艰难险阻可以阻挡。合则两利、斗则俱伤,贸易战没有赢家,中方不愿打,但也不怕打,必要时不得不打。新华社

# 引导智库进一步高质量发展

□徐晓明

近年来,党中央、国务院围绕建设中国特色新型智库制定了一系列重大政策措施,不断引领、推动、支持新型智库建设,我国智库建设赶上了大发展的春天。同时,各地在支持智库建设方面持续发力,一个千帆竞发的智库建设良好生态正稳步形成。

奋进新时代,我国智库尤其是高端智库的决策影响力、社会影响力、国际影响力不断扩大。从全方位建言“十三五”规划,到助力推动“一带一路”建设,再到把脉全球发展大势,我国智库对内致力咨政建言、聚焦改革发展,对外展示中国方案、传扬中国声音,取得了一系

列智力成果,为服务决策和服务大局作出了积极贡献。然而,智库建设在蓬勃发展中出现了一些值得注意的问题,需要我们引起高度重视、寻找对策,引导智库进一步高质量发展。

智库发展要避免形式主义。有些智库很少给出真正有用的政策建议,很少提供国家决策迫切需要的智慧支持,这显然脱离了智库的定位与职责。智库不是一个“筐”,不是什么机构都可以往里装,智库建设要避免“有库缺智”的形式化倾向。

智库的核心竞争力是思想创新。有些智库研究给政策做注释解读多,提出决策支持预案少,缺乏

对重大问题战略研究的前瞻性,存在决策咨询“不解渴”“不到位”的情况。智库研究不仅要有“想政府之所需,解决决策之所需”的善谋本领,还要不断强化“想政府之所未想,解决决策之所未需”的远谋能力。

智库研究需要鼓励聚力合作。目前,部分智库的相关人才和研究力量各自为政,缺少跨学科、跨部门的大团队协同。面对具体现实问题的复杂性,智库需要集中各方优势力量开展组团研究,倡导“所用而非所有”的人才使用理念。例如共建“一带一路”的主题研究,不仅需要经济学家、外交学者、政治学者、文化学者,也需要历史学者、生

态环境学者等集思广益,才能生产出有价值的智慧产品。

智库研究需要扎根实践。有些智库人员偏好书斋里开展研究,缺乏足够的实践和调研,所提供的研究成果发挥决策参谋的影响力有限。智库应该以现实问题为导向,与施政部门建立“谋”“策”的互动关系,为“策”而“谋”,出“谋”为“策”。这就要求智库研究必须立足现实问题,大幅提高智库成果转化

为决策咨询的实用性。智库运行离不开创新管理。在一些智库内部治理上,还存在运行机制不够灵活,成果评价不够科学等问题,严重制约了智库健康有序

# 给信用卡病毒式营销开法治药方

□张涛

“鉴于您信用优良,已成为我行信用卡优选用户,点击立即申请。”这样的信用卡短信推销,每天都像病毒一样发送到很多人的手机上。记者调查发现,近年来,由于银行在信用卡业务上的激烈竞争,争相“拼规模”“抢市场份额”,病毒式的畸形营销愈演愈烈。(5月29日新华社)

近年来信用卡业务已经成为银行的重要利润来源,各家银行都在发力布局信用卡业务,我国信用卡发卡量每年都在大规模增长。央行公布的数据显示,截至2018年末,我国信用卡和借贷合一卡在用发卡数量共计6.86亿张,同比增长16.73%,不少银行的累计发卡量都突破了1亿张。不过,信用卡发行火爆的背后,花式营销获客、强制办卡等现象备受公众诟病。

眼下,用“无孔不入”形容信用卡营销一点也不为过。浏览新闻、观看短视频、阅读微信文章,随时都会被推送信用卡广告。明确表示不办信用卡,还是不断接到电话短信推销、骚扰。甚至在没有同意办卡的情况下,可能直接收到一张快递到家里的信用卡……事实上,信用卡发行并不必然带来利润。目前“一人多卡”的授信情况极为普遍,许多信用卡发卡日就是死卡日,从未被激活使用。对此,银行应端正营销理念,摒弃“重发行、轻管理”的做法,不能只盯着发卡数量和市场份额“跑马圈地”,而应下功夫提高发行的含金量,让更多客户愿意主动用卡而非被动办卡。

遏制信用卡营销乱象,除了银行自身改进服务外,更需要有关方面加强监管,广大消费者积极维权。法治社会,市场主体的行为必须受到法律的规范和约束。信用卡病毒式营销行为,往往已经逾越了法律底线,需要开出法治药方加以化解。

比如,短信推销侵犯公众安宁权。《广告法》明确规定,任何单位或者个人未经当事人同意或者请求,不得向其住宅、交通工具等发送广告,也不得以电子信息方式向其发送广告。现实中,信用卡短信推销铺天盖地,甚至在消费者明确拒绝的情况下继续骚扰,这种做法已经侵犯了公众的安宁权,涉嫌违反《广告法》,应该得到惩戒。

比如,收费“陷阱”侵害消费者知情权。信用卡在推销时往往讲得天花乱坠,却对信用卡领用条款及章程提示说明语焉不详,说好的“免年费”,实际上免的只是第一年年费,或者每年要交易到一定额度才可以,很容易误导消费者,引发消费纠纷。根据《消费者权益保护法》,“经营者向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用途、有效期限等信息,应当真实、全面,不得作虚假或者引人误解的宣传。”对此,应明确银行的举证责任,提高违法成本,倒逼其加强信用卡相关解释提示服务,更好地满足消费者知情权和公平交易权。

再比如,未激活即收费同样属于违规。原银监会2011年出台的《商业银行信用卡业务监督管理办法》第四十九条规定,信用卡未经持卡人激活,不得扣收任何费用。但在现实中,不激活不开卡也要收年费的现象依然存在。年费会以欠款的形式记录在持卡人的账户中,在当事人不知情的情况下造成逾期并影响个人征信情况。有关部门应加大执法检查力度,对损害消费者权益的行为依法严厉查处。

本版言论仅代表作者个人观点 欢迎来稿:201w301@163.com

## 中国福利彩票开奖公告

**“南粤风采”36选7电脑福利彩票第2019142期开奖结果如下:**  
基本号码:(12)、(14)、(17)、(25)、(27)、(32)  
特别号码:(09)  
兑奖日期自开奖之日起60个自然日内。

**3D电脑福利彩票第2019142期开奖结果如下:**  
中奖号码:(7)、(9)、(2)  
兑奖日期自开奖之日起60个自然日内。

**“南粤风采”36选7“好彩1”电脑福利彩票第2019142期开奖结果如下:**

中山市福利彩票发行中心  
2019年5月29日

## 中国体育彩票开奖公告

**“排列三”“排列五”第19142期开奖结果如下:**  
“排列三”中奖号码:0、8、3、0  
“排列五”中奖号码:0、8、3、0、7  
兑奖时间从2019年5月29日起至2019年7月29日止。

**“超级大乐透”第19061期开奖结果如下:**  
中奖号码:01、02、13、14、26、05、11  
兑奖时间从2019年5月29日起至2019年7月29日止。

广东省体育彩票管理中心  
2019年5月29日

**公告**  
现面向全市征召体彩彩票投注站,具体条件请致电市体彩中心,电话:88880535,吴先生  
中山市体育彩票管理中心